



本專欄隔週二刊出，我們需要基督徒支持《「証」焦點》文字工作經費。

支票抬頭請寫：「真証傳播有限公司」，地址：新界葵芳貨櫃碼頭路71號鍾意恆勝中心1203室

梁啟業的一團火為貧童點燈

採訪：馮婉嫻

跨代貧窮是一個難解的結。小時候曾入住兒童之家的80後青年梁啟業，長大後以另一個身份走入兒童之家當家舍家長，得出一個結論：「要擺脫貧窮，不能單靠一份愛心，還要細水長流的支援」。由他發起的一團火義補計劃推行一年，召集到一群有心有力的義工，為貧童義補，「要長期支援和關心，協助他們掌握知識，並有機會接觸到另一階層人士，才有機會拉近貧富距離」。

身穿一件橙色奪目恤衫，架起一副白色框眼鏡，蓄著一頭整齊短髮的啟業，拿著一部平板電腦，滿有自信地前來做訪問。難以想像，他曾是一個跟媽媽到處執荒的街童。

記者單刀直入問：「為何會入住兒童之家？」說起童年不光彩的往事，啟業沒半點迴避，爽爽直直進入話題。「媽媽患有思覺失調，帶着我在旺角街頭蹣跚隨處執垃圾，任包裝工人的爸爸為口奔馳，最終我被送入兒童之家，在那兒才學懂要天天洗澡。」

雖然媽媽沒給予啟業正常孩子的生活，但母子感情要好，他坦言很黏媽媽，只有周末才可返家，令他無奈。

入家舍 新生活帶來轉機

小學三年級至六年級在兒童之家度過，家舍的導師扮演着家長角色，沖涼、洗衫、煮早餐、教做功課，根本是父母的替身。啟業不諱言，家舍導師教曉他不少事情，「學識照顧自己，打波、游泳，並有機會到日本交流」。

家舍的導師也是啟業的人生導師，帶他開闊眼界，建立自信。導師對他無私的愛，令他體會到神的愛，「導師向我傳福音，我信任他們，因此信了耶穌」。信主後他積極參加基督教機構的青

少年活動，更成為別人的導師。

「長大後很想知道，當日在兒童之家，別人是怎樣為我付出，陪伴我走這一段路。」啟業中五畢業後在街頭派單張，更透過互聯網建立自己的事業，但始終放不下這個心結，「07年我到兒童之家擔當家舍家長工作，以另一個身份再次行走這一段路」。

換身份 重走舊路再經歷

經過兩年忙透的日子，以大哥哥身份照顧一班8歲至18歲的男孩，令啟業體會至深。「入住兒童之家的孩子會有被遺棄的感覺，導師要跟他們一起同行，幫助他們學懂如何面對生活及各種難題」。

合約完結，啟業轉到另一家機構擔任導師，照顧行為問題少年。「這份工作令我體會到另一些事情，原來協助別人，不能單靠一份愛心，還要協助他們訂立一個可以達到的目標，即『愛』與『訂立目標』同時發生，且要有人長期在旁同行」。

香港貧富懸殊問題嚴重，啟業想到，知識可改

載：「耶和華上帝聽了我的懇求，祂收到我的禱告。」

此外，一般人的祈禱多為物質、金錢或是為自己的福祉祈求，這誠然是非常自然的一件事。但基督徒因坦誠面對自己和上帝，所以更會為個人遠離罪惡，或是能夠饒恕別人、為社會、國家而祈禱，求祂的旨意成就，學習將別人需要放在首位。一般宗教信眾的祈禱是「願我的心意成就」，但基督徒卻有「願上帝的心意成就」的祈願。

變命運，最直接是為低收入家庭小朋友提供免費補習，讓他們為未來打好基礎，考入較佳中學，甚至大學，才有向上流動的機會。

推義補 以生命影響生命

去年3月，啟業在Facebook呼籲社會人士加入「一團火義補服務」，成功召集了一群有心人擔任導師。「參加者須承諾長期參與，親身探訪受助家庭，實地了解其需要，還要持續關心孩子的成長。只要感受到愛，他們才可得到支持和幫助，並體會到基督的愛」。

現在教會任職幹事的啟業，工餘時間都投放在義補工作，策劃、配對義工、擺街

站收生、開簡介會，做得有聲有色。啟業在別人的愛護下學懂自愛、自勉、自學，再以自己的經歷影響別人：「我記性一般，要繼續追求學業有困難。縱然學識不多，但透過參與，與社會有連繫，跟其他階層接觸，才有機會在社會階層流動。我是一個例子，有機會參與，就有機會去領悟和體會，去作出改變。」

啟業發起和推動的「一團火」精神，就是要結聚各人一點一滴微小的愛心和力量，成為強而有力的火球，越燒越旺，把上帝的愛照亮人前，以生命去燃點生命。

瀏覽相關影片，請登入：



熱點問答

問：基督徒的祈禱有何特別之處？與其他信仰的祈禱有分別嗎？

答：一般宗教信眾向他們的神靈祈禱求問，大部分都是單向式的。當人有甚麼困擾或心願，就會透過求籤、占卜，或用大量的祭品，甚至克己身，以求神靈喜悅及庇佑。有些宗教，則教導信徒重複唸誦一些經句，以圖達致祈禱的果效。可是祈願者，卻不肯定所求問的神靈是否會垂聽或應允，所以內心仍記掛不安。但基督徒的祈禱強調心靈誠實，不用以交換或功德的方式討好上帝，因為我們相信這位上帝是天上的父，是造物的創造主。祂既是愛我們和明白我們的主，祂就肯定會垂聽我們真誠的祈禱。聖經詩篇這樣記



基督徒的祈禱更是雙向式的，因為上帝會回應。聖經這樣說：「我們的軟弱有上帝幫助，我們本不曉得當怎樣禱告，只是上帝親自用說不出來的歎息替我們禱告。」原來當人甚至不懂得怎樣祈禱時，這位上帝竟會親自幫助人祈禱！我們所相信的這位上帝是很了解人的需要、困難、痛苦，祂會在祈禱時安慰我們，即時賜予心靈的平安。親愛的朋友，但願您能透過向這位上帝祈禱而經歷祂！

此專欄由香港基督徒短期宣教訓練中心供稿（網址：www.hkstm.org.hk）

歡迎致電「福音熱線999」

熱線電話：3575 5999

收聽福音信息、感人見證、兒童故事，
逢週四下午一時至九時有專人接聽，與我們
分享您信仰的經歷！

歡迎電郵認識基督信仰：info@hkstm.org.hk

